



Б Е Л А Р У С Ь

Генеральная Ассамблея ООН

74-я сессия

П. 77 " Доклад Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли о работе ее пятьдесят второй сессии"

Выступление делегации Республики Беларусь

Все требования протокола считаются соблюденными.

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа,

От имени белорусской делегации позвольте дать в целом позитивную оценку результатам пятьдесят второй сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ).

Наша делегация высоко оценивает результаты работы Рабочей группы II ЮНСИТРАЛ.

Мы с удовлетворением констатируем подписание Конвенции о международных мировых соглашениях, достигнутых в результате медиации.

Медиация все чаще используется в международной и национальной коммерческой практике в качестве альтернативы судебному разбирательству. Ее использование позволяет разрешить спор и при этом сохранить коммерческие отношения. Сроки и стоимость урегулирования споров посредством медиации меньше, чем при арбитражных или судебных процедурах.

Отмечаем также, что Рабочей группой II ЮНСИТРАЛ продолжают обрабатываться значимые вопросы: ускоренный коммерческий арбитраж, разработка кодекса этики арбитров. Убеждены, что всесторонняя проработка этих тем приведет к значимым практическим результатам.

Белорусская сторона придает большое значение работе Рабочей группы III ЮНСИТРАЛ.

Убеждены, что тема реформы системы разрешения споров между государством и инвестором должна оставаться ключевым вопросом повестки дня. Состоявшиеся в рамках сессий Рабочей группы

обсуждения наглядно продемонстрировали актуальность этой проблематики, а также широту спектра вопросов, требующих согласования.

Полагаем целесообразным дальнейшее рассмотрение Рабочей группой III таких возможных элементов реформы, как:

- требование об исчерпании инвесторами местных средств правовой защиты до направления спора в инвестиционный арбитраж;
- рассмотрение вопроса об обязательствах инвесторов (например, связанных с защитой прав человека, охраной окружающей среды, а также с корпоративной социальной ответственностью) и их связь с вопросом о допустимости предъявления встречных исков к инвесторам государством или третьими сторонами;
- рассмотрение средств и методов предупреждения возникновения споров, а также альтернативных способов их разрешения.

В отношении темы финансирования третьими сторонами в международном инвестиционном арбитраже отмечаем необходимость четкого регулирования указанной практики для того, чтобы ее использование не приводило к чрезмерному контролю или влиянию третьих сторон над арбитражным процессом и, в свою очередь, – подаче необоснованных исков или созданию препятствий для достижения урегулирования.

Убеждены, что итогом работы над указанными темами станут ценные и практически применимые документы.

Белорусская сторона приветствует принятие Типовых законодательных положений ЮНСИТРАЛ о публично-частных партнерствах и Руководства ЮНСИТРАЛ для законодательных органов по публично-частным партнерствам.

Отмечаем актуальность и комплексность подходов, заложенных в эти документы. Новые типовые положения представлены по каждому рассматриваемому в Руководстве аспекту, в том числе в связи с распределением рисков, выбором частного партнера, созданием и эксплуатацией объекта соглашения. В Руководство были включены положения о новых моделях возврата инвестиций, уточнены процедуры запроса предложений и установлены требования к оценке проектов ГЧП. Все это позволит государствам успешно использовать принятые

документы при обновлении и улучшении национального законодательства о ГЧП.

Республика Беларусь с удовлетворением отмечает принятие Руководства для пользователей Типового закона ЮНСИТРАЛ об обеспеченных сделках, в связи с важностью Руководства для процесса международного социально-экономического развития и его востребованности для государств, заинтересованных в притоке кредитных ресурсов. На наш взгляд Руководство успешно решает свою основную задачу – проиллюстрировать порядок действия Типового закона, показать, каким образом потенциальные пользователи могут им воспользоваться, а также создать «перемычку» между правом и деловой практикой.

Хотели бы отдельно высоко оценить деятельность национальных корреспондентов и Секретариата ЮНСИТРАЛ по ведению специализированной он-лайн базы данных CLOUT, которая, на наш взгляд, представляет собой весьма удобный и эффективный инструмент обмена наилучшими практиками и распространения знаний.

В завершение позвольте подчеркнуть важную роль ЮНСИТРАЛ в поощрении верховенства права на национальном и международном уровнях, которому способствует ее работа в областях урегулирования международных и региональных коммерческих споров, соблюдения международно-правовых обязательств участниками международных отношений, разработки инструментов регулирования международной торговли, накопления опыта и лучших практик.

В целом хотели бы отметить значимость усилий ЮНСИТРАЛ по созданию авторитетных международных нормативных документов (как универсальных международных договоров, так и документов «мягкого права») в сфере международной торговли, которая динамично развивается и требует согласованных усилий государств для решения возникающих проблем. Успех ЮНСИТРАЛ и создаваемых в его рамках международно-правовых стандартов в значительной мере обусловлен деполитизированностью данного органа и высоким уровнем его экспертного потенциала и может служить примером для иных многосторонних форумов.

Благодарю за внимание.